

# 王殿卿：中华母亲节由来与历史展望 上

## 在山西太谷中华母亲节推进工作总结大会上的讲话

**编者按：**2019年8月22日在山西太谷召开中华母亲节推进工作总结表彰大会暨母教研究、家校协同与母教文化基地建设研讨会。根据大会安排由创会副会长王殿卿教授代表中华母亲节促进会做回顾与总结发言。83岁高龄的王老进行了精心准备书写成文，因极特殊原因王老未能出席会议，由副会长李素菊代为宣读。与会代表认真聆听了王会长的报告，加深了对中华母亲节的历史认识和深厚情感，现将文章刊登供大家阅读。

### 诞生起步 立足五年

面对世纪之交的洋节之潮——至今洋节，在日历上几乎贯通全年。

2004年，时任中国人民大学校长纪宝

成、时任农工民主党中央宣传部长李汉秋，分别作为人大、政协委员，提议恢复和确立中华传统节日的历史地位，和立为节假日。李汉秋教授，依据有关领导部门的意图，与北京东方道德研究所合作，组织学者研究和编辑《我们的节日》，成稿后，作为中宣部的项目出版，并成为第一批中华传统节日，被立为节假日的参照。就在这一年，中国人民大学孔子研究院张立文教授，召开专家座谈会，倡议孔诞928为教师节；李汉秋教授在政协会议上提案建立母亲节。

母亲节的形象代表与日期，尚需商讨，在中华众多贤母中初步确定了孟母，并开始从历史资料中，查找孟母生日的时间，难查！

2006年9月，托人到邹城和孟子故里曲阜市小雪镇鳧村调研，这里有孟子出生、幼年的家，是孟母教子之所，也是孟氏宗亲世代居住的村落，孟母林所在之处。调研的结果是，不知孟母的生日，只知每年四月初二，有庙会纪念孟子诞辰。于是当场确定“孟诞”农历四月初二，即孟母成为母亲节这一天，为母亲节。此意回京报李汉秋等学者，一致认同。

10月，国际儒学联合会，在河南新乡召开学术研讨。一部分与会专家，提出了建设中国母亲节的倡议。（光明日报。12月7号。刊登了海内外11位学者的倡议书）。

经李汉秋教授出面申办，中华母亲节促进会，作为民间团体，经文化部所属、民间文艺家协会节庆委员会，正式批准为所辖的“中华母亲节促进会”。

12月初，邹城市委、市政府主要领导，到北京民族饭店，与中华母亲节促进会，创会单位：民间文艺家协会节庆委员会，邹城市委、市政府，北京东方道德研究所，石家庄校外教育基地的代表，



图为王殿卿副会长2016年在邹城会议上发言

开会商定，于12月13日，在邹城市的择邻山庄，召开中华母亲节促进会成立大会。届时，海内外学者代表，如期赴会，通过了促进会章程，推选常务理事、正副会长、秘书长和顾问。于是，一个合法的中华母亲节促进会诞生了。

2007年农历四月初二，由中华母亲节促进会主办。曲阜师大孔子研究所，曲阜市孟子研究会协办，小雪镇承办。中国历史上第一个中华母亲节大会，在孟子故居大门口的广场上召开了。参与倡议中华母亲节的学者，来自全国正在参与中华美德教育实验的地区和学校的代表，当地孟氏宗亲和全镇各村的父老乡亲千余人出席，见证了这一历史时刻。在此大会的前后。有山东邹城、河北石家庄、山东烟台，都过了中华母亲

节。

2008年，首先在全国一部分地区的学校，开始了过中华母亲节的教育活动，作为进行中华美德孝德教育的重要载体。有山东泗水县，北京市通州区、朝阳区、房山区，天津市河西区，重庆的永川市，上海应用科学技术大学，河北省石家庄市，湖北省仙桃市和襄樊市，河南省新乡市等地，上千所大中小学，开始过中华母亲节。多是当地教育局出面，要求所有学校，在这一天过中华母亲节，请学生家长，尤其是学生的妈妈出席班会和校会，通过各种活动，展示母子互动亲子之情，学校表彰最美的妈妈，学生中的小孝星，女教师中的好妈妈等等。百万学生，连动着百万个家庭、百万个家长，辐射到各行各业，以至引领了社会好风尚。

出生日即农历四月初二定为“中华母亲节”的提案和建议，全国人大已将设立中华母亲节的建议立项。

具有悠久文明传统的中华民族理应有代表自己文化内涵和民族精神的母亲节，设立孟子诞辰日（阴历四月二日）为中华民族自己的母亲节，是维护中华文化主体性的需要，是弘扬和培育中华民族精神的需要，是中华民族文化自觉和文化自信的体现。儿行千里母担忧，这是最朴素的母爱。谁言寸草心，报得三春晖，这是天下儿女爱母之心最深切的回答。每年的农历四月初二，中华儿女都能向自己深爱的母亲表达感念之情和孝亲之爱，将中华母亲节落实于日常生活中，植根于中华儿女心中。

领导干部学国学